

5月份国民经济运行呈现恢复势头

6月15日,国新办举行新闻发布会,国家统计局新闻发言人、国民经济综合统计司司长付凌晖受邀介绍今年5月份国民经济运行情况。会上他表示,5月份,国民经济运行呈现恢复势头。国内疫情防控形势总体向好,生产需求逐步恢复,就业、物价总体稳定,主要指标边际改善。



6月15日,江苏省海安市高新区一丝绸纺织企业车间内,工人在生产线上忙碌。(据新华社报道)

社会消费品零售总额同比下降6.7%

5月份,全国规模以上工业增加值同比增长0.7%,4月份为下降2.9%;环比增长5.61%。1—5月份,全国规模以上工业增加值同比增长3.3%。5月份,制造业采购经理指数为49.6%,比上月上升2.2个百分点;企业生产经营活动预期指数为53.9%。1—4月份,全国规模以上工业企业实现利润总额26582亿元,同比增长3.5%。

5月份,全国服务业生产指数同比下降5.1%,降幅比上月收窄1.0个百分点。1—5月份,全国服务业生产指数同比下降0.7%。1—4月份,规模以上服务业企业营业收入同比增长4.2%。5月份,服务业商务活动指数为47.1%,比上月上升7.1个百分点。

5月份,社会消费品零售总额33547亿元,同比下降6.7%,降幅比上月收窄4.4个百分点;环比增长0.05%。1—5月份,社会消费品零售总额171689亿元,同比下降1.5%。全国网上零售额49604亿元,增长2.9%。

1—5月份,全国固定资产投资(不含农户)205964亿元,同比增长6.2%;5月份环比增长0.72%。分领域看,1—5月份基础设施投资同比增长6.7%,制造业投资增长10.6%,房地产开发投资下降4.0%。全国商品房销售面积50738万平方米,同比下降23.6%;商品房销售额48337亿元,下降31.5%。

5月份,货物进出口总额34500亿元,同比增长9.6%,增速比上月加快9.5个百分点。其中,出口19765亿元,增长15.3%,加快13.4

个百分点;进口14736亿元,增长2.8%。进出口相抵,贸易顺差5029亿元。1—5月份,货物进出口总额160374亿元,同比增长8.3%。

付凌晖还提到,1—5月份,全国城镇新增就业529万人。5月份,全国城镇调查失业率为5.9%,比上月下降0.2个百分点。5月份,全国居民消费价格(CPI)同比上涨2.1%,涨幅与上月持平;环比下降0.2%。5月份,全国工业生产者出厂价格同比上涨6.4%,涨幅比上月回落1.6个百分点;环比上涨0.1%。

二季度经济有望实现合理增长

就5月份经济运行出现的积极变化,付凌晖称主要表现在生产供给逐步回升、国内需求有所恢复、外贸进出口明显加快、就业改善、部分受疫情冲击较大的地区恢复加快等方面。

他表示,总的看,我国经济逐步克服疫情的不利影响,呈现恢复势头。但国际环境依然复杂严峻,外部不确定性增大,国内经济恢复仍然是初步的。主要指标增速还处于低位,恢复基础还需要巩固。

付凌晖表示,6月份,随着一揽子稳增长政策措施的落地见效,经济运行有望进一步改善。

一是需求拉动有望增强。从投资来看,稳投资力度持续加大,投资增长支撑作用逐步加强。从消费和外贸来看,5月份社会消费品零售总额降幅明显收窄,消费回升的步伐也会加快。5月份,我国进出口增速明显加快,显示出外贸韧性比较强的特点。

二是生产恢复有望加快。从工业看,5月份工业生产实现由降转

升。从服务业看,5月份,服务业生产指数下行势头减缓,部分接触型服务业降幅收窄明显。

三是市场运转有望改善。从交通物流看,5月份,全国货物周转量同比增长3.4%,比上月加快0.3个百分点,全国港口集装箱吞吐量增速由负转正,同比增长4.3%。从工业品价格来看,市场保供稳价的成效显现。

四是稳增长政策措施进一步显效。5月份国务院进一步出台稳住经济一揽子政策措施,这些措施有望在6月份逐步显效,将促进经济稳定向好。

他表示,综合来看,如果疫情能够得到有效控制,各项稳增长措施落地见效,在各方面共同努力下,二季度经济有望实现合理增长。

就业基本盘总体改善

5月份,全国城镇调查失业率是5.9%。其中,25—59岁就业主体人群失业率是5.1%,比上月回落0.2个百分点,表明就业的基本盘总体在改善。

付凌晖谈道,疫情的冲击对就业的不利影响还没有完全消除,从总的失业率来看,还处于较高水平。他分析原因称,疫情影响下,企业生产经营困难,吸纳就业能力有所下降,同时年轻人求职更倾向于稳定性强的岗位,加剧了供需矛盾。今年我国大学毕业生达到1076万人,随着毕业季的到来,大学毕业生集中进入劳动力市场,可能会进一步加重就业压力。

他表示,面对这些复杂的局面,下一步还是要落实好稳定经济

大盘的各项措施,促进经济的稳定恢复,增强就业的吸纳能力。同时,还要积极推动产业升级发展,创造高质量就业岗位,为大学生就业创造更加有利的条件。

今年夏粮有望获较好收成

付凌晖会上多次提到了国际形势复杂严峻。

他透露,从目前的情况来看,地缘政治冲突导致俄罗斯和乌克兰粮食生产对全球的影响加大。面对这种情况,不少国家出台了限制粮食出口的措施,进一步加剧了供求矛盾,全球粮食价格持续高位运行。我国持续加大稳定粮食生产的措施。这些年我们一直高度重视粮食生产,我国已经连续7年粮食产量稳定在1.3万亿斤以上,粮食库存比较充裕。从当前情况来看,夏粮生产已经处于收获阶段,有望获得较好的收成。

他还提到,今年以来,受国际形势变化的影响,全球能源价格大幅上涨。尽管外部输入性压力加大,但是国内保供稳价的力度也在持续加大,能源供给基本稳定。从能源消费结构看,石油、天然气存在一定的对外依存度,但是我国能源消费的主体还是煤炭。国内煤炭储量比较丰富,产能也比较稳定。今年以来,煤炭生产保持较快增长。5月份原煤产量增长超过10%,煤炭价格的涨幅也在回落。同时,我们在能源进口多元化保障方面也取得积极进展。尤其还要看到目前国内新能源发展保持较快势头,5月份清洁能源发电量实现两位数增长,这些都有利于保障能源价格稳定。

(据《北京青年报》)